



# 汇聚促进共同发展的更大合力

李强同主要国际经济组织负责人举行“1+10”对话会

**据新华社电** 12月9日,国务院总理李强在北京钓鱼台国宾馆同主要国际经济组织负责人举行“1+10”对话会。新开发银行行长长罗塞夫、世界银行行长彭安杰、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃、世贸组织总干事伊维拉、联合国贸发会议秘书长格林斯潘、国际劳工组织总干事洪博、国际清算银行总经理德科斯、金融稳定理事会主席贝利、亚投行行长金立群、经合组织副秘书长鲁日奇出席。

李强指出,今年9月,习近平主席郑重提出全球治理倡议,为国际社会合力应对世界变局、破解紧迫难题提供了中国智慧和中国方案。这次对话会以“共商全球治理,共

谋全球发展”为主题,就是为了进一步凝聚广泛共识,推动各方协调采取有力行动,构建更加公正合理的全球治理体系,促进共同发展。

李强表示,2025年的世界经济可谓波动曲折,在逆风中艰难前行。一些新情况新动向的出现,对改革完善全球经济治理、维护国际经贸秩序提出了迫切需求。开放合作是关键切入点,也是落实全球治理倡议的重要路径。唯有开放合作才能创造更大增量空间、保持供应链稳定畅通、加快技术和产业升级。我们应当加大市场相互开放,避免经贸问题泛政治化、泛安全化,加强创新国际合作,共同培育壮大发展新动能。

李强强调,中国始终是开放合作的坚定实践者和推动者。今年中国经济顶压前行,取得新的发展成绩,我们有信心有能力完成全年经济社会发展目标任务。前不久,中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,对中国未来5年的发展作出战略擘画。中国经济将保持稳健向好势头,经济总量将再上新台阶,产业升级将创造新的发展空间,超大规模市场需求将加快释放。中国开放的大门将越开越大,欢迎更多外国企业来华开拓市场。

李强表示,中方愿同各方一道筑牢互利共赢的国际经贸格局,推动经济全球化深入发展,提升多边机制权威和效能,汇聚促进共同发展的更大合力。中国将继续积极承担与自

身能力相匹配的国际义务,建设性参与国际交流合作,提供更多公共产品,为推动世界经济健康稳定发展贡献更大力量。

国际经济组织负责人表示,过去一年,中国经济持续稳健增长,为世界经济增长作出重大贡献。中国“十五五”规划同国际经济贸易增长高度契合,将为全球发展注入信心和新动能。中国坚定支持多边主义,支持全球南方发展,推动构建人类命运共同体,为世界树立了典范。各方愿同中方在贸易投资、绿色发展、人工智能、民生就业、金融稳定、可持续发展等领域加强沟通协作,维护多边主义和自由贸易体制,共促全球经济发展。

吴政隆参加上述活动。

## 2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》发布

**据央视** 社会工作者职业资格是纳入《国家职业资格目录》的水平评价类专业技术人员职业资格。9日,“中国人事考试网”发布了2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》。与之前相比,2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》主要从四个方面进行了修订完善。

一是进一步强化政治引领。明确坚持中国共产党的领导,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、坚持践行社会主义核心价值观、坚持以人民为中心、坚持践行新时代党的群众路线,坚持走中国特色社会主义社会治理之路等社会工作服务的基本原则。新增“开展社会工作服务应重点掌握的相关政治理论”专章,列入党的二十大和二十届历次全会精神,习近平总书记对社会工作的重要指示,习近平总书记关于基层治理的重要论述和中央社会工作会议精神等并持续补充。

二是进一步突出文化自信。新增专节阐释中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化是社会工作服务专业价值和道德规范的文化基础。

三是进一步体现助力社会工作发展。总结本土化的社会工作服务知识、理论与方法,重点提炼贴合基层实际的社会工作服务方法,充实人民信访工作、党建引领基层治理和基层政权建设、志愿服务、新就业群体服务等领域社会工作服务内容。

四是进一步增强系统性科学性。突出职业能力导向,对同一科目不同级别之间、同级别不同科目的考试内容进行优化,适当减少对一般性知识点的考察,突出对服务方法的实践运用,增强不同级别的难易区分度。

根据《中华人民共和国行政许可法》有关规定,考试机构不得指定教材或者其他助考材料。

据了解,社会工作者职业资格分为助理、中级、高级三个级别,全国已有202.5万人通过考试取得社会工作者职业资格证书。

## 今年原油产量有望达到2.15亿吨

**据央视** 国家能源局最新数据显示,2025年原油产量有望达到2.15亿吨,创历史新高。“十四五”期间,我国石油天然气勘探成果丰硕,产量稳中有增,推动我国油气生产进入量效齐增与绿色开发新阶段。

“十四五”期间,我国累计新建原油产能1.05亿吨。其中,海洋原油成为重要“增长极”,连续五年占全国石油新增产量的60%以上。

从天然气看,我国天然气产量连续九年实现百亿立方米级增长,全球第四大天然气生产国地位持续巩固。预计2025年,全国天然气产量可达2600亿立方米,比“十三五”末增长35%。

“十四五”时期,我国新增10个亿吨级大油田,19个千亿方级大气田。累计新增深明地层储量石油70亿吨、天然气7万亿立方米以上,分别比“十三五”提升约43%和40%。目前,全国油气管网规模达到19.5万公里,全国“一张网”加快形成。

国家能源局石油天然气司副司长胡建武介绍,“十四五”时期,我国油气勘探开发投资和工作量持续保持历史高位,科技创新成果不断涌现,油气行业进入量效齐增与绿色开发新阶段,构建起更加安全、高效、开放、有韧性的现代油气产供储销体系,为国家能源安全和经济社会稳定发展提供了坚实保障。

## 我国通过救援体系国家国际认证

**据央视** 日前,我国通过联合国国际搜索与救援咨询团(INSARAG)国家认证程序(IRNAP)资质认证,成为全球第10个获此权威认证的国家,标志着我国城市搜索与救援(USAR)体系达到国际先进水平,救援能力获国际社会高度认可。认证通过后,我国获联合国INSARAG正式授权,可对国内救援队伍开展能力测评,对达标队伍授予INSARAG专属标识徽章,推动其成为国际认可的专业救援力量。

12月3日至4日,应急管理部地震救援能力测评委员会在国家地震紧急救援训练基地举办资质认证演练,演练由地震应急搜救中心牵头,联合北京市消防救援总队、国家应急医学救援队(应急总医院)、中国国际救援队、北京语言大学等多方力量,组建160余人的参测及外围团队,围绕“管理、搜索、营救、医疗、后勤”五大核心模块,在贴近真实地震灾害的场景中历经30余小时不间断实战考核,展现了高效协同的救援能力。

## 我国首个燃机发电 无人智控系统成功投运

**据央视** 记者9日从中国华能获悉,我国首个燃机发电智能自主运行控制系统在华能上海燃机电厂成功投运。

这是我国首次实现火电燃气机组从启动、并网、负荷调节到停机的全过程无人干预智能自主控制,标志着我国火力发电技术从“传统人工监控”进入“智能自主运行”新阶段。相较于过去依赖运行人员经验判断,此次投运的智控系统相当于给机组安装了精准计算的“智能大脑”,可一键自动采集运行数据,精准研判设备状态,提前预测变化,主动调整控制策略,可有效避免人工操作带来的误差与风险。本次试运行机组关键运行参数达标率100%,将有效加快传统能源产业数字化、智能化转型。

## 2024年长沙火车南站 旅客到发人数突破1亿大关

本报记者李姝 长沙报道

12月9日,长沙市政府举行长沙“十四五”答卷系列主题新闻发布会城市宜居宜业专场。

### 获评首批“绿色货运配送示范城市”

“十四五”期间,预计完成“大交通”基础设施投资超1500亿元。“四小时航空经济圈”不断拓展,长沙黄花国际机场旅客吞吐量突破3000万人次,较2020年增长27.2%;通达130个国内外城市,较2020年增加8个。“米”字形高铁网络加快建设,渝长厦高铁常益长段建成通车,长赣铁路湖南段启动建设,2024年长沙南站旅客到发人数突破1亿大关,位居全国第七。高速公路网络持续加密,宁韶、江杉高速建成通车,通车里程达779公里,实现所有县城20分钟上高速,所有乡镇30分钟上高速,4小时通达全省其他市州。农村公路通村达户,新建改建农村公路5700公里,建设安防设施5800公里,实现所有乡镇通三级公路,所有自然村通硬化路。

“十四五”期间,长沙物流枢纽能级更强,先后入围生产服务型、空港型国家物流枢纽建设名单。霞凝港区新港三期工程和铜官港二期工程建成投用;长沙港千吨级以上泊位增至64个,2024年货物吞吐量超3200万吨,较2020年增长186%。多式联运效率更高,长株潭获评国家综合货运枢纽补链强链试点城市,黄花保税区陆空联运冷链基地、新港铁路专用线等多式联运项目相继落地,助力社会物流总费用与GDP比率降为13.2%,实现连续6年下降。绿色配送成色更足,获评全国首批“绿色货运配送示范城市”,城市配送车辆吨公里运输成本降低18.7%,单车行驶里程提高30.2%。

### 入选中央财政支持城市更新示范城市

长沙构建覆盖全域的城市体检体系,形成“体检-诊断-施策”闭环流程,被住建部列为全国推广范例。城市更新获评“中国改革2023年度典型案例”,“无体检不更新”等10项经验入选住建部可复制清单。2025年,长沙成功入选中央财政支持城市更新示范城市。

累计改造236个城镇老旧小区,惠及36.41万户、超百万市民。重点完善水电气等基础设施,新增3.43万个停车位、8113个充电桩;建成25.43万平方米绿地及口袋公园;增设296个便民超市,建成“绿色完整”居住社区149个,其中,雨花区金科园社区成为全国“完整社区”样板。

累计改造2064栋城市危旧房,让1.22万户居民从“忧居”变“安居”,打造里仁坡、湘农桥社区等D级危房自主更新、原拆原建样板;同步整治279个农民安置房小区安全隐患。

通过74个城中村改造项目(涉及3.54万户村民),统筹人居环境与产业升级,争取专项借款296.19亿元、债券资金25.96亿元。

### 非凡“十四五”

## 湖南粮食生产实现面积、单产、总产“三增长”

本报记者章杨梓昕 长沙报道

12月9日,湖南省人民政府新闻办公室举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会,聚焦农业农村发展成就。“十四五”以来,全省在粮食生产、巩固脱贫成果、践行大食物观、科技赋能及乡村建设等方面取得一系列新突破。

“十四五”期间,湖南粮食生产实现面积、单产、总产“三增长”。播种面积稳定在7100万亩以上,总产保持在610亿斤左右,2024年粮食总产达到615.6亿斤,以占全国2.8%的耕地生产了占全国4.4%的粮食。全省累计新建和改造高标准农田1989.27万亩。今年早稻亩产增长1.98%,总产746.2万吨,居全国首位,全年粮食总产有望再创新高。

### 42.8万监测对象消除返贫致贫风险

全省建立健全防止返贫动态监测和帮扶体系。通过多部门数据比对和常态化走访,对风险农户实行“一户一画像”精准研判与“绿、黄、橙”三色管理。截至目前,全省累计有42.8万监测对象消除了返贫致贫风险,11.2%的监测对象已落实兜底保障措施,户均帮扶措施从2021年的2.42条提高到2025年的4.83条。在义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全方面,全省累计劝返辍学学生7364人,年均发放

教育资助82.78亿元;脱贫人口和监测对象实现基本医保全覆盖,家庭医生签约服务应签尽签;农村自来水普及率已超过93%。农村低保标准也从2021年的每年4300元逐步提高至2025年的每年5820元。

### 猪肉出口量排全国第一

全省生猪出栏量稳居全国前三,猪肉出口量排全国第一;蔬菜产量超过4655万吨;水果面积达868万亩,柑橘规模位居全国第二。全省绿色、有机和地理标志农产品总数达4056个,农产品质量安全监测合格率稳定在98%以上。

通过实施千亿优势特色产业建设工程,湖南累计创建了11个国家农业产业集群、14个国家现代农业产业园、13个国家现代农业示范区和80个国家级农业产业强镇。每年整合近10亿元资金,用于打造省级特色产业集群、产业园和产业强镇,构建起优势产区有集群、县市区有产业园、乡村有强镇的梯次发展格局。

### 岳麓山实验室正式运行

全省农业科技进步贡献率超过64%,岳麓山实验室正式运行,首批入驻232个PI团队和2000余名种业领域高水平人才。种业振兴行

动成果显著,成功育成首个通过国审的镉低积累水稻品种,全省累计推广面积已超过600万亩。超级杂交稻“粒两优8022”示范亩产达1251.5公斤,再次刷新世界纪录。目前,全省拥有杂交水稻和木本油料2家全国重点实验室、4家国家工程技术研究中心及48家省部级重点实验室。

农业机械化水平大幅提升,农机装备总动力达6932万千瓦,农作物综合机械化率达到60.8%,较“十三五”末期提高了12.5个百分点。农民合作社和家庭农场分别发展到12.07万家和22.27万家。

### 开展“村BA”“村厨”等活动

全省农村卫生厕所普及率已超过90%,半数以上村庄达到县级美丽乡村标准。农村水、电、路、气、房、信等基础设施日益完备,教育、医疗、养老等公共服务水平不断提高。通过大力推进乡风文明建设,整治高额彩礼等陋习,并广泛开展“村BA”“村厨”等文体活动。

下一步,湖南将认真落实省委十二届九次全会精神,锚定加快建设农业强省目标,坚持农业农村优先发展,促进城乡融合,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推动农村基本具备现代生活条件,全面提升农业综合生产能力质量和效益,加快建设宜居宜业的“和美湘村”。



12月8日,郴州市嘉禾县晋屏镇,晨雾弥漫,山村如画。图/通讯员黄春涛